
 ظرفیت گرمایی ویژه و گرمای نهان ذوب اجسام : 8شماره آزمایش 

گیری ظرفیت گرمایی یک جسم فلزی و گرمای نهان ذوب یخ به روش اندازههدف آزمایش:  

 اختلاط

 تئوری آزمایش:

ط اجسامی با دماهای متفاوت در تماس گرمایی با یکدیگر قرار گرفته و سرانجام به بطورکلی در روش اختلا 

ها صفر شده و میزان گرمایی که از اجسام گرماده )اجسامی رسند. در این حالت اختلاف دمایی میان آنتعادل گرمایی می

اند. تر( دریافت کرده)اجسامی با دمای پایینبا دمای بالاتر( گرفته شده است برابر با گرمائی خواهد بود که اجسام گرماگیر 

توان برای تعیین ظرفیت گرمایی ویژۀ یک جسم جامد )که عبارتست از مقدا گرمای لازم تا دمای یکای از این موضوع می

جرم جسم به اندازۀ یک درجۀ کلوین تغییر کند( کمک گرفت، بدین شکل که جسم را در اختلاط گرمایی با اجسامی 

رداده و با محاسبۀ گرمای گرفته شده و داده شده بوسیلۀ اجسام و مشخص نمودن دیگر پارامترهای لازم به ظرفیت دیگر قرا

ای ترتیب داده شده که یک گرماسنج و آب داخل آن به عنوان اجسام گرمایی جسم مورد نظر رسید. این آزمایش بگونه

شود ن اجسام گرماده و گرماگیر باعث می. تعادل گرمایی میاعمل کنندگرماگیر و یک قطعه فلزی به عنوان جسم گرماده 

حاصل گردد. از آنجا که گرمای داده شده بوسیلۀ اجسام گرماده برابر  𝜃𝐸تا اختلاف دمایی صفر شده و دمای تعادل 

 توان نوشت: گرمای گرفته شده بوسیلۀ اجسام گرماگیر است، می

 

൫𝑚𝑤𝐶𝑤 + 𝐴൯ ൬𝜃𝐸 − 𝜃𝑖൰ = 𝑚𝑥𝐶𝑥ሺ𝜃𝑀 − 𝜃𝐸ሻ              ሺ1ሻ 

 

 که در این رابطه داریم:

 

𝐶𝑥 ظرفیت گرمای ویژه فلز 𝜃𝑖 دمای اولیه آب و گرماسنج  

𝐶𝑤 ظرفیت گرمایی ویژه آب 𝜃𝑀 دمای اولیه قطعه فلز  

𝜃𝐸 دمای تعادل نهایی مجموعه مترظرفیت گرمایی کالری   𝐴 

مترجرم آب درون کالری 𝑚𝑥 جرم قطعه فلز  𝑚𝑤 

 



 

 ሺ𝐶𝑥ሻتوان به ظرفیت گرمائی ویژه جسم گیری دیگر پارامترهای موجود در رابطۀ بالا میو اندازه 𝐶𝑤با مشخص بودن 

 .رسید.

 وسایل آزمایش:

 یخ، قطعه فلزی، ترازو سککالریمتر، دماسنج، چراغ گاز برقی، فلا 

  روش انجام آزمایش:

 گیری ظرفیت گرمایی ویژه قطعه فلزاندازه –الف  

ست را با ترازو   ست آورید   ابتدا جرم قطعه فلزی که ظرفیت گرمایی ویژۀ آن مجهول ا سپس قطعه فلز   𝑚𝑥بد  .

ای آویزان کنید تا بطور کامل درون ظرف آبی که روی هیتر استتت را به نخی بستتته و از میلۀ افقی مت تتل به پایه به گونه 

ور گردد. حال جرم گرماستتنج خالی را بدون درپوش با ترازو اندازه بگیرید. ستتپس مقداری آب درون گرماستتنج   غوطه

درجه کمتر از دمای  2متر تا لبه ظرف فاصله داشته باشد. )بهتر است دمای آب حدود     سانتی  3بریزید تا سطح آب حدود  

شد( جرم کالریمتر و آب درون  ضل جرم گیری نمائآن را بدون درپوش اندازه محیط با ست آمده جرم  ید تا از تفا های بد

 .𝑚𝑤آب بدست آید 

ید. تا تبادل حرارتی بین گرماستتتنج و محیط به  ئاکنون درپوش گرماستتتنج را گتاشتتتته با فنرهای مربوطه آن را محکم نما

شت      حداقل مقدار ممکن برستد. صتبر کنید تا آب درون گرمکن بجوش آید. بعد از چند دقیقه که از جوشتیدن آب گت

تمام نقاط فلز با آب جوش همدما خواهند شتتد. دماستتنج را طوری درون آب جوش در کنار قطعه فلز نگهدارید که با ته 

آب جوش و قطعه فلز استتت نشتتان   ظرف تماس نداشتتته باشتتد. بعد از چند دقیقه دماستتنج دمای رابتی را که همان دمای 

سط همزن آب درون کالریمتر را بهم می   𝜃𝑀خواهد داد سنج را بخوانیم. ابتدا تو زنیم تا . حال باید دمای اولیه آب و گرما

تمام نقاط آن همدما شود. اکنون دمای درون گرماسنج را از روی دماسنجی که بر روی آن قرار دارد خوانده و یادداشت    

. بلافاصله بعد از خواندن دمای گرماسنج، درپوش آن را باز نموده قطعه فلز را که درون آب جوش قرار دارد  𝜃𝑖کنیم می

تر انجام گردد میزان انرژی گرمایی مبادله شده با محیط کمتر شده دقت   اندازیم. هرچه این عمل سریع درون کالریمتر می

 آزمایش بالا خواهد رفت.

 گرماسنج آب درون گرماسنج به بیرون نپاشد.دقت کنید در ارر انداختن قطعه فلز به درون 

برستتتد. دمای تعادل را از روی دماستتتنج خوانده و به کمک  𝜃𝐸زن به هم بزنید تا به دمای تعادل آب گرماستتتنج را با هم

 ( ظرفیت گرمایی ویژه فلز را بدست آورید.1رابطه )



نکته مهم: بعد از اینکه فلز را بداخل گرماستتتنج انداختید دمای مجموعه بالا خواهد رفت. اگر دما از دمای محیط بالاتر                   

کند. بیشینه دمای نشان داده شده توسط دماسنج همان رود بعد از رسیدن به یک مقدار ماکزیمم آرام آرام کاهش پیدا می

 دمای تعادل خواهد بود. )چرا؟(

   گرمای نهان ذوب یخگیری اندازه – ب

صفر درج  شک ه را از ظرف مخلوط آب و یخ )فلاسک چند قطعه یخ با دمای  کردن ( بیرون آورده و پس از خ

سنج که در آن مقداری آب قرار دارد، می ریع به دروس  سنج باعث می ن گرما شود  اندازیم. تبادل گرمایی میان یخ و گرما

سرانجام تمام مجموعه به دمای تعادل       شده و  صفر درجه( به آب تبدیل  سد.   𝜃𝐸تمامی یخ در نقطۀ ذوب خود )دمای  بر

صفر درجه به آب صفر درجه و سپس  در این فرایند، گرمایی که آب گرماسنج از دست داده است ابتدا صرف تبدیل یخ

 توان نوشت:شده است و می  𝜃𝐸تبدیل آب صفر درجه به آب با دمای 
 

𝑚𝐼𝐿𝐹 + 𝑚𝐼𝐶𝑤𝜃𝐸 = ൫𝑚𝑤𝐶𝑤 + 𝐴൯൫𝜃𝑖 − 𝜃𝐸൯      ሺ2ሻ 

 که در آن داریم:

 

𝐿𝐹 گرمای نهان ذوب یخ 𝜃𝑖 دمای اولیه آب و گرماسنج  

𝜃𝐸 دمای تعادل نهایی مجموعه 𝐶𝑤 ظرفیت گرمایی ویژه آب   

گرماسنجظرفیت گرمایی  𝑚𝐼 جرم یخ  𝐴 

گرماسنججرم آب درون     𝑚𝑤 

 

گراد درون گرماستتتنج ریخته   درجه ستتتانتی  40تا   30یخ از این معادله، ابتدا مقداری آب با دمایی حدود         𝐿𝑓برای تعیین 

سنج را بهمراه آب درون آن بدون درپوش اندازه بگیر  سبه نمائید.  جرم گرما درپوش کالریمتر  𝑚𝑤ید و جرم آب را محا

را اندازه بگیرید. حالا جرم کل گرماسنج   𝜃𝑖را بسته و آب درون آن را بهم بزنید. دمای تعادل گرماسنج و آب درون آن   

 ه در آن حباب هوا نباشتتتد( از فلاستتتک   و آب داخل آن را به همراه درپوش اندازه بگیرید. ستتتپس چند قطعه یخ را )ک       

ازید. گرماستتنج را مجدداو وزن نموده جرم یخ را محاستتبه کردن ستتریع به درون گرماستتنج بینددرآورده و بعد از خشتتک

که تمام یخ ذوب شتتد و زن، به هم زده شتتود و هنگامیکنید. لازم استتت به طور مداوم و آرام آب داخل گرماستتنج با هم

را بخوانید. چنانچه دمای مجموعه از دمای محیط     𝜃𝐸دمای آب در یک نقطۀ رابت روی دماستتتنج ایستتتتاد، دمای تعادل     



بعد از رستتیدن به یک مقدار کمینه مجدداو افزایش خواهد یافت. کمینه دمای خوانده شتتده توستتط دماستتنج  تر بیاید پایین

( گرمای نهان ذوب یخ را بدستتتت     2همان دمای تعادل خواهد بود. چرا؟ با قراردادن مقادیر به دستتتت آمده در رابطۀ )           

 آورید.

 های آزمایش:خواسته

 گیری خطای اندازه𝐶𝑥   و𝐿𝐹   با ها را بدست آورید و مقادیر مربوط به این کمیت روش دیفرانسیلیرا از

 توجه به خطاهای بدست آمده با ارقام بامعنی درست بنویسید.

 گیری ظرفیت گرمایی ویژه فلز، باید آن را مدتی در آب جوش نگهدارید و سپس آن را به چرا در اندازه

  داخل گرماسنج بیاندازید؟

 


